

2018年12月12日 星期三  
第1360期(总第1600期)  
新闻热线:010-82837146

北京教育考试院主管主办  
国内统一连续出版物号:  
CN 11-0169  
国内邮发代号:1-104



高考



北京考试报官方微信

# 4200名考生参加高招首场考试

## ——北京2019年高考美术类专业统考侧记

本报记者 邱乾谋



北京市2019年高招美术类专业统考上周末顺利结束,4200名考生参加考试。图为考生有序走进考场。

本报记者 邱乾谋 摄

北京市2019年高考美术类专业统一考试上周末开考,4200余名考生参加。这是本市2019年高招举行的第一项考试,也意味着本市2019年高招拉开序幕。本次考试彰显人文考务,温馨周到服务考生。

### 人文组考 周到服务

在北京工业大学考点,上午8时许,考场外一位家长着急向工作人员求助。因孩子发烧,家长担心孩子走错考场。工作人员随后核实该考生已进入考场,家长才放心地在考点外等候。

考试当天,北工大考点采取各种人性化措施服务考生。考点负责人介绍,学校考前对考务人员进行系统培训,要求在组考过程中尽最大努力为考生和家长提供方便。当天有3名考生拄拐应考,考点安排志愿者

帮助其提前进入考试楼等候入场,色彩考试结束后为其专门安排了休息地点,并提供午餐。

考生和家长也感受到了考点的周到服务。首师大考点有关负责人介绍,学校保卫部门加大对考生组织

和引导,让他们有序尽快进入考场,减少考生入场等候时间。北工大、首师大考点还给考生及家长提供休息场所,在寒冷天气中给他们送去温暖。

(下转第4版)

# 高考让我重获新生

## ——访北京市优秀教师、对外经济贸易大学国际商学院教授郝旭光

本报记者 许卉

郝旭光,北京市教学名师,北京市十佳师德标兵,对外经济贸易大学十大大学生最喜爱教师之一。他长期从事组织行为学、领导力、管理学、社会心理学和组织理论等的教学工作。

恢复高考,让他脱离了高中毕业就去下乡或者进工厂当工人的轨道。

记者:1977年恢复高考,您还记得当时听到这个消息的情形吗?

郝旭光:1977年注定

是个不寻常的年份。当年秋假,我们中学双职工子女正在公社中学的农田劳动。傍晚收工回家吃晚饭时,父亲兴奋地告诉我们白天赶集时听来的恢复高考的消息。我当时几乎不能自己,是不信?激动?兴奋?还是绝望中看到了一根稻草?还是希望、梦想有可能实现?说不清。当夜,16岁的我捂着被子偷偷啜泣了整宿。恢复高考,恢复正常的文化考试并按照成绩择优录取这种考试制度,我们

就有了可以参加高考的机会。尽管只是个可以做梦、可以参加考试的机会,但我们终于有这个机会了,这已经足够了。对我们平民子弟,机会的公平在当时是多么重要啊!我平时不敢轻易聊这个话题,开启这尘封的记忆。每忆至此,常常泪流满面。

因为,我从小梦想是能成为一名大学生。可按照那个时期大学招生的规定,“群众推荐、领导批准,大学复审”,主要看政

治表现、家庭出身、社会关系等条件。像我这种小学公办教师家庭的平民子弟,加上姥姥家富裕中农的家庭背景,似乎永远都没有机会被推荐。一方面是“我想上大学,我要读书”的渴望,另一方面是对做梦都不敢想的上学机会的绝望。表达这种冲突交织的感觉,任何语言都是那么苍白。

我家有两兄弟。尽管生活在农村,但按照当时的政策,我们这种农村的

双职工家庭也至少要有一个子女上山下乡。父母为此经常彻夜不眠,犹豫之后做出了让哥哥先就业的艰难决定。于是,我哥哥1977年进了县城的工厂上班。这样,我高中毕业后的去向就很清楚了。我为此做好了心理准备——未来最好的结果就是插队两三年之后能进县城的工厂上班,或者接父母的班当一名小学教师。

(下转第2版)

### 本期导读

英语听力第一次机考  
高水平艺术团统测  
本周末开考

4版 高考·招生

清华文科营 北大寒假学堂  
两校冬令营活动  
报名启动

5版 高考·时讯

中国地质大学(北京)  
科研成果入选庆祝改革开放  
40周年大型展览

7版 高考·高校

大气科学  
与人类活动关系密切

8版 高考·专业

2018年高考北京卷  
典型试题分析(文综)

11版 高考·辅导

数独冠军戴潭潭:  
选择大学就是  
选择未来

15版 留学

### 订阅直通车



随手一扫即可完成  
《北京考试报》订阅